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2014届高三教学质量监控理综化学试题
一、单选题
7．能在水溶液中大量共存的一组离子是
A．H+、I－、NO
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C．K+、SO、Cu2+、NO
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             D．Al3+、Mg2+、SO
[image: image4.wmf]-

2

4

、CO
[image: image5.wmf]-

2

3


8．下列说法正确的是
A．聚乙烯塑料的老化是由于发生了加成反应

B．溴乙烷与NaOH乙醇溶液共热生成乙烯

C．蛋白质、乙酸和葡萄糖均属电解质
D．煤经气化和液化两个物理变化过程，可变为清洁能源

9．下列有关物质性质的应用正确的是
A．液氨汽化时要吸收大量的热，可用作制冷剂
B．二氧化硅不与强酸反应，可用石英器皿盛放氢氟酸
C．生石灰能与水反应，可用来干燥氯气
D．氯化铝是一种电解质，可用于电解法制铝
10．同主族常见的三种元素X、Y、Z，它们最高价氧化物对应水化物的酸性强弱顺序为：HXO4＜HYO4＜HZO4，下列判断不正确的是
A．Y 单质可以在海水中提取          B．离子半径: X－＞Y－
C．气态氢化物稳定性:HX<HZ          D．单质氧化性: Y＞Z 
11．设NA为阿佛加德罗常数，下列叙述中正确的是

A．46 g NO2 和 N2O4混合气体中含有原子数为3NA
B．标准状况下，22.4 LSO3与水反应生成1mol硫酸

C．1L 1mol/L醋酸溶液中离子总数为2NA
D．足量铜与18mol·L－11L浓硫酸反应可以得到SO2的分子总数为9NA
12．下列有关化学实验的叙述正确的是 
A．用待测液润洗滴定用的锥形瓶 

B．配制FeCl3溶液时，向溶液中加入少量Fe和稀盐酸

C．用稀硝酸酸洗涤盛做过银镜反应的试管

D．液溴保存时液面覆盖一层水，装在带橡胶塞的试剂瓶中
二、双选题

22．在容积不变的密闭容器中进行如下反应：N2+3H2[image: image6.jpg]


2NH3，若将平衡体系中各物质的浓度都增加到原来的2倍，则产生的结果是
A．平衡不发生移动　　        B．平衡沿着逆反应方向移动　　
C．正逆反应速率都增大　      D．NH3的质量分数增加
23．对于常温下PH为2的盐酸，叙述正确的是

A．c(H+) = c(Cl—) + c(OH—)

B．由H2O电离出的c(H+) = 1.0 ×10—12 mol·L—1
C．与等体积PH=12的氨水混合后所得溶液显酸性
D．与等体积0.01 mol·L—1乙酸钠溶液混合后所得溶液中：c(Cl—) = c(CH3COO—)

30、（15分）化合物IV为一种重要化工中间体，其合成方法如下：
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（1）化合物I的化学式为       ；化合物IV除了含有-Br还有的官能团是        。
（2）化合物II具有卤代烃的性质，在一定条件下能生成烯，该反应条件是          。
（3）1mol化合物III与足量NaOH反应消耗NaOH的物质的量为              mol。
（4）化合物IV能发生酯化反应生成六元环化合物V，写出该反应的化学方程式：
                                                           。
（5）根据题给化合物转化关系及相关条件，请你推出[image: image8.emf]C
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（2-甲基-1,3-丁二烯）发生类似①的反应，得到有机物VI和VII，结构简式分别是为       、       ，它们物质的量之比是         。
31、（15分）

（1）在298K时，1molCH4在氧气中完全燃烧生成二氧化碳和液态水，放出热量890.0 kJ。写出该反应的热化学方程式                          。现有CH4和CO的混合气体0.75mol，完全燃烧后，生成CO2气体和18克液态水，并放出515kJ热量，则CH4和CO的物质的量分别为        、       mol.
（2）利用该反应设计一个燃料电池：用氢氧化钾溶液作电解质溶液，多孔石墨做电极，在电极上分别通入甲烷和氧气。通入甲烷气体的电极应为      极（填写“正”或“负”），该电极上发生的电极反应是       （填字母代号）。
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a. CH4—e- + 2O2 == CO2 + 2H2O    
b. CH4—8e- + 10OH- == CO32- + 7H2O
c. O2 + 2H2O + 4 e- == 4OH-   
d. O2—4 e- + 4H+ == 2H2O 
（3）在右图所示实验装置中，石墨棒上的电极反应式  
为                 ；如果起始时盛有1000mL pH=5的硫酸铜溶液（25℃，CuSO4足量），一段时间后溶液的pH变为1，此时可观察到的现象是                      ；若要使溶液恢复到起始浓度（温度不变，忽略溶液体积的变化），可向溶液中加入       （填物质名称），其质量约为       。
32、（16分）
以白云石（化学式表示为MgCO3·CaCO3）为原料制备氢氧化镁的工艺流程如下：
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（1）根据流程图判断白云石“轻烧”后固体产物的主要成份  _____  。则“轻烧”温度应不超过  _____  。
（2）流程图中“加热反应”的化学方程式为  _     __
_______________________  。
（3）沉淀过程溶液的pH=9.5，此时溶液中c(Mg2+)=
  _______  （已知Ksp[Mg(OH)2]=5.61×10-12）。
（4）该工艺中可以循环使用的物质是      、      
（填化学式）。
（5）传统工艺将白云石分解为氧化镁和氧化钙后提取，该工艺采用轻烧白云石  的方法，其优点是                   、                         。
33、（18分）
某兴趣小组探究SO2气体还原Fe3+、I2，他们使用的药品和装置如下图所示：
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FeCl3溶液     含有淀粉的碘水     NaOH溶液
                                   A                 B                 C

（1）在配制氯化铁溶液时，需先把氯化铁晶体溶解在          中，再加水稀释，这样操作的目的是                              。
（2）装置C的作用是                                             。
（3） 若要从A中所得溶液提取晶体，必须进行的实验操作步骤：蒸发、冷却结晶、            、自然干燥，在这一系列操作中没有用到的仪器有                        （填序号）。
A．蒸发皿   　    B．石棉网     　   C．漏斗 　    D．烧杯

E．玻璃棒          F． 坩埚

（4）根据以上现象，该小组同学认为SO2 与 FeCl3溶液发生氧化还原反应。
①写出SO2与FeCl3溶液反应的离子方程式                              ；
②请设计实验方案检验有Fe2+生成                                     ；
③该小组同学向C烧杯反应后的溶液中加入硝酸酸化的BaCl2溶液，若出现白色沉淀，即可证明反应生成了SO42—。
该做法          （填“合理”或“不合理”），理由是                       。
（5）能表明I－的还原性弱于SO2的现象是                                                。
参考答案及评分说明 
选择题（7-8每小题各4分，22、23小题各6分；合计36分）
	题号
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	22
	23

	答案
	C
	B
	A
	D
	A
	C
	C D
	A B


凡是方程式的书写，只要化学式有误不给分，其它包括配平、等号或反应条件、沉淀或气体符号有误合计扣1分；答案是按某一思路给出，只要合理均可酌情给分！

30、（15分）
（1）C6H9Br （2分，C、H、Br原子顺序一定要准确，否则不得分）；羟基和羧基 （2分，只能写出官能团的名称）                    
（2）氢氧化钠的乙醇溶液，加热（2分，每空1分）

（3）2（2分）   

（4）（3分，化学式写错0分；没写条件或条件不完整，扣1分；写可逆符号不扣分）
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（5）（4分，式顺序可颠倒，对应比值也要准确）


或                             ;  1:2  (每空各2分)
31、（15分）
（1）CH4(g)+ 2O2(g)==CO2(g)+ 2H2O(l)  △H = -890.0kJ/mol（2分，各1分）；0.5、0.25（2分，顺序一定不能颠倒）

（2）负（1分），b（1分）

（3）4OH- —4 e- == O2↑+ 2H2O 或2H2O-4e_ =O2↑+4H+（2分），石墨电极表面有气泡产生，铁电极上附着一层红色物质，溶液颜色变浅（3分，按3个现象给分），氧化铜（或碳酸铜）（2分），4g（或6.2g）（2分） 

32、（16分）
（1）CaCO3、MgO（2分），700℃ （2分）

（2）(NH4)2SO4+MgO [image: image11.wmf] MgSO4+2NH3↑+H2O （2分）

（3）5.61×10-3mol·L-1（2分）    

（4）(NH4)2SO4 （2分）、NH3或NH3·H2O （2分）

（5）减少能源消耗（2分）、便于CaCO3分离（2分）(其他合理答案也给分，如：减少CO2排放)
33、(18分)
（1）浓盐酸（1分，答盐酸也可得分），抑制氯化铁水解（1分）； 
（2）吸收SO2尾气，防止污染空气；（2分）

（3）过滤（2分）；B、F；（2分）  
（4）①2Fe3++SO2+2H2O=SO42-+2Fe2++4H+（2分） 
     ②取A中反应后的溶液，向其中滴入KSCN溶液，不变红，再加入新制的氯水，溶液变红（3分，按取样、加试剂、现象给分）

③不合理（1分），硝酸可以将溶解的SO2氧化为 H2SO4，干扰试验（2分） 

（5）B中蓝色溶液褪色（2分）
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